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Bur Stationsby 1958 – Foto: Det Kongelige Bibliotek







Forord til Bur Sogns Historie - 2


Her i del to går vi igennem så godt som alle matrikler i Bur sogn, fra sidst i 1600 tallet til omkring 1990.


Alle matrikler i Bur sogn var ejet af Nørre Vosborg, og bønderne var så fæstebønder under Nørre Vosborg.


I slutningen af 1700 tallet gik mange godsejere over til at lade fæstebønderne købe deres fæstegårde til selveje. Det var ikke tilfældet på Nørre Vosborg. Der blev der i stedet udfærdiget en fortegnelse over de vilkår, hoveriet skulle udføres efter.


I 1814 døde Godsejer Niels Kjær Tang til Nørre Vosborg. Han efterlod sig, foruden hustruen, fem mindreårige børn. Enken Kathrine Meinert giftede sig igen i 1816 med stiftsprovst dr.theol. Conrad Daniel Koefod, der så blev medejer af Nørre Vosborg, og han gik ind for, at godsets bønder skulle være selvejere på lige fod med bønderne under andre godser på egnen. Mange af godsets bønder tog imod tilbuddet. Også nogle af Bur sogns fæstebønder valgte at blive selvejere, og stiftsprovsten ordnede det sådan, at pengene til købet kunne lånes i Ribe Stifts offentlige midler.


Det var i årene 1818-19, at disse bønder blev selvejere; men det var en økonomisk vanskelig tid i årene efter statsbankerotten i 1813. En landbrugskrise ramte især selvejerbønder; men heller ikke godsejerne gik ram forbi. Dog var der nok ikke tale om nogen krise for den nye unge godsejer på Nørre Vosborg, Andreas Evald Meinert Tang, der i 1824 overtog godset efter moderen og stedfaderen.


Han var meget utilfreds med, at stedfaderen, stiftsprovsten, havde været i færd med at bortsælge bøndergodset, så det blev straks standset ved den unge Tangs overtagelse af sin fædrene gård; men på det tidspunkt var der, som nævnt, frasolgt ikke så få gårde. Det kneb imidlertid for de frie bønder at udrede renter og afdrag, og mange af dem ønskede at gå tilbage til at blive fæstere igen.


Den situation benyttede den nye godsejer sig af for at få gårdene købt tilbage. Det lykkedes for ham at få tilbagekøbt gårdene i Bur sogn på nær to, Prangsgaard og Kielsholm. Disse to gårde kom aldrig mere under Nørre Vosborg; men forblev i selveje, også ved senere generationers overtagelser.


Selv om A.E.M. Tang havde ord for være en flink mand, stillede han store krav til sine fæstere, især i begyndelsen. Senere blev det sådan, at man kunne betale sig fra det.


I den sidste halvdel af 1860erne tilbød han sine fæstebønder, at de kunne få arvefæsteskøde på deres gårde og husmandssteder, og han lod fremstille nogle trykte formularer, der så bare skulle påføres det beløb, ejendommene skulle koste samt øvrige betingelser. Bønderne fik herefter ret til at optage lån og pantsætte; men der skulle stadig være en vis tilknytning til herregården, idet der årligt skulle svares en arvefæsteafgift til Nørre Vosborg, og ved ejerskifte, recognition, et beløb fastsat efter ejendommenes størrelser.


Som før nævnt var der en del af de ældre bønder, der foretrak at forblive fæstere deres tid ud, så der gik endnu 30 år, før de sidste fæstere forsvandt fra Nørre Vosborg, og 50 år før arvefæsteafgiften og ”recognition” ved ejerskifte blev ophævet ved lov i 1918.


Jeg har taget denne lange redegørelse med, da det er, om man så må sige, historien og Bur Sogns selvstændighedsproces fra Nørre Vosborg.


Bogen her indeholder de fleste huse og gårdes historie fra sidst i 1600 tallet til omkring 1990.


Det er historien om, hvordan godsejeren ville have sine gårde drevet rentabelt, så hvis manden i gården døde, var enken ilde stedt, hvis hun ikke ret hurtigt blev gift igen, hvilket godsejeren jo nok også var behjælpelig med. Det var samtidig også muligheden for en ung mand at få foden under eget bord ved at gifte sig med enken, selvom hun i nogle tilfælde kunne være adskillige år ældre end ham; men der fulgte jo en gård med.


Det er historien om de mange børn, der blev født, og hvor mange der døde som helt små. Hvis de overlevede, kom de som børn ud at tjene på gårdene uden andre fremtidsmuligheder end landbruget. Hvis de var den ældste søn, fik de som regel den fædrene gård i fæste; men så fulgte den ældre generation også med. Der skulle nemlig laves et skifte, hvor de skulle forsørges resten af livet.


Det er historien om Bur Stationsby, der blev påbegyndt kort efter, at jernbanen var kommet sidst i 1800 tallet. Der var en fremsynet mand, Anders Lærke, som byggede de første huse og dermed grundlagde stationsbyen.


Det er historien om, hvordan landbruget igen ændrede sig i sidste halvdel af 1900 tallet, så der blev andre muligheder for de unge end landbruget.


Det har været en lang proces at få samlet min fars historie om Bur Sogn, og det er ikke at sammenligne med, hvor stort et arbejde det har været at få det indsamlet og få det skrevet i første omgang.


Der har været mange ture til Landsarkivet i Viborg, besøg på egnens biblioteker, og som han siger i kildeangivelsen, ”at få skrevet ned hvad ældre folk har fortalt mig igennem hele livet”. Uden støtte af vores mor, Ella, havde han ikke nået så meget, som han nåede.


Og så må jeg også understrege, at jeg har skrevet det, som han har fundet og skrevet. Jeg er ikke gået tilbage og undersøgt kilderne, så historien her er, hvad Verner Villadsen har fundet frem til. Hvis I finder fejl, er jeg interesseret i at få det at vide, så jeg kan rette det i en evt. senere udgave.


Jeg vil gerne takke mine kontaktpersoner i Bur. De har hjulpet med at få de sidste ender på plads. Også tak til Steen Brokhøj, Holstebro, der har læst korrektur, og ikke mindst tak til min familie, der har givet mig tid og rum til at gøre dette arvestykke færdigt.


Sommeren 2017. Jens Erik Villadsen
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Verners erindringer fra barn- og ungdommen i Bur


- fra først i 1920erne til han forlod Bur i 1944 for at få sit eget landbrug i Naur.


Jeg har taget et uddrag med her, for at man kan danne sig et billede af, hvordan det var at være opvokset på landet på den tid. Samtidig fortæller det også om det sammenhold, der var i familien, på trods af fattigdom og ulige vilkår for den tids børn og unge.


Jens Erik Villadsen


Her begynder Verners fortælling


Indledning


Når jeg her prøver at skrive noget om livet, som det har formet sig for mig fra min barndom og ungdom, er det selvfølgelig ikke for, at det har været noget særligt; men ligner vel stort set andre almindelige menneskers levnedsforløb; men det hører man jo sjældent om.


Jeg blev født i Bur stationsby 19. november 1919, som den sjette af en søskendeflok på femten, hvoraf to døde som spæde. På det tidspunkt var far landpost og udgik fra den nu nedlagte Bur station. Postruten begyndte i det nordligste af Bur sogn over Hestbæk til Linde. Mor var hjemmegående husmor, som de fleste gifte kvinder var dengang.


Der var mange steder store børneflokke og megen fattigdom, som nutidens børn og unge slet ikke har mulighed for at forstå i en tid, hvor det er enhvers ret at have det daglige brød og mere til.


Mine første erindringer


Det er begrænset, hvad jeg husker før min skoletid; men enkelte ting har fæstnet sig i bevidstheden. I 1923, 8. november, fødte mor en lille pige, der kun levede en halv time. Jeg husker hun blev lagt i en kiste og kørt bort i hestevogn. Ligeledes husker jeg dunkelt, dengang far fik sin fod i klemme på jernbanestationen i Bur og blev kørt på sygehuset, det var foråret 1924. Det havde nær kostet ham livet. Der gik koldbrand i såret, og benet måtte amputeres af tre gange, før det blev standset lige før knæet. Jeg husker også, hvor vanskelig han havde ved at lære at gå, efter han havde været i Randers og fået et kunstigt ben.


Efter den tid var far selvfølgelig færdig med at være landpost. Han gav sig til at lære skomager faget og drev i nogle år en lille forretning til at supplere den invalidepension, han blev tilkendt; men ingen af delene gav meget.


Det hvide hus lidt øst for stationsbyen, som vore forældre havde købt et par år før, blev for dyrt for os at bo i, og vi måtte flytte tilbage til den lejlighed i stationsbyen, vi var flyttet fra. I det hus er seks af os født.


Bur stationsby blev således vores barndoms midtpunkt, og dets beboere de mennesker vi kendte på godt og ondt. Vi fik kontakt med de fleste, idet vi uddelte aviser alle årene, både Dagbladet og Socialdemokraten, så vi kom i de fleste hjem. Abonnent prisen var 5 kr. i kvartalet, hvoraf vi fik 1 kr. og 8 øre, desuden fik vi begge aviser gratis. Det var et arbejde, vi var glade for. Der var mange, der gav os en ekstra skilling, og lidt mundgodt kunne der da også falde af.


Skolegang og børnearbejde


Bur skole ligger ca. en km vest for stationsbyen, og der begyndte jeg min skolegang 1. maj 1927. Lærerinden var Kirsten Maagaard, hun var af gammel bondeslægt fra gården Maagaard i Vandborg sogn. Hun var ugift, som lærerinder næsten altid var den gang. Hun var meget god ved os. Den strengeste straf hun tildelte nogen var, at vi fik at vide, vi skulle skamme os, og det prøvede vi så på.


Det var kun de små klasser, lærerinden havde. Derefter kom vi ind til "æ degn". Peder Andreas Jensen Lykke var navnet på vores barndoms lærer. Han var også af landmands "æt." Hans forældre havde en gård i Bjødstrup på Mols. Lykke var førstelærer ved Bur skole fra 1904 til sin død i 1938.


Det var en forandring at komme fra Frk. Maagaard og ind til Lykke. Der kunne der godt vanke et par flade, hvis man vovede sig over stregen. Jeg var ellers glad for at gå i skole, både i timerne og i frikvartererne, selv om der også dengang var en vis mobning. Var der ikke andet, der kunne drilles med, var der altid det røde hår, og det måtte vi høre meget for; men det lærte vi at leve med. På andre felter klarede vi os godt. Hvert år uddelte Lykke præmier for de bedste stile, seks i alt, og der var flere af os blandt de heldige vindere.


Mange af børnene kom fra stationsbyens arbejderfamilier. De mere velhavende sendte deres børn til Holstebro i elleveårs alderen for at fortsætte skolegangen der med henblik på realeksamen. Det var først mange år senere, at det var børnenes evner, der talte, og ikke alene forældrenes pengepung.


En stor del af skolens børn kom da også fra landbohjem, selvom gårdene ikke var mange. Bur sogn var den gang præget af store hedearealer, især i den nordlige del; men også øst på i sognets sydlige del var heden ret enerådende. De fleste af gårdene lå den gang syd for jernbanen eller umiddelbart nord for denne. Nu er al heden opdyrket.


Man mente dengang, at det var nødvendigt, at børnene tidligt lærte at bestille noget. Det legemlige arbejde kom i første række. Hvad det angik, kom vi, Juliane og Sørens børn, ikke til at mangle noget. Allerede som syv-otteårige blev vi sendt i Burgaards tørvemose, hvor Mads Burgaard først i tyverne havde etableret en tørvefabrik. Vi fik 18 ører for hver tusind tørv, vi rejste på kant. Dyndet blev gravet op i mosen ved Storråen. Æltemaskinen blev trukket af et damplokomotiv, der stod ovenfor på heden. Den æltede masse blev kørt ud på den afbrændte hede i tipvogne, trukket af heste på dertil anbragte spor.


Det sidste, der skete, var, at en hestetrukket tromle formede tørvene. Om efteråret samlede vi kartofler op. Skolen sluttede til middag, det var kun søndag, der var fri.


Søndagsskolen


Mor og far tilhørte Indre Mission, så det var en selvfølge, at vi også skulle deltage i søndagsskolen. Den første søndagsskolelærer jeg husker, var Marie Sørensen. Hun var gift med Jørgen Sørensen, der var lokomotivfører ved mergelbanen i Bur, der den gang beskæftigede mange arbejdere her.


Og hvorfor var der en mergelbane i Bur? Mergelen blev gravet op umiddelbart nord for jernbanen ved Bur station. Det var store mængder, der gennem årene blev produceret her, og det efterlod et hul på flere tønder land. Jeg husker, der blev sagt, at der var 22 alen til bunden. Det forekom da også vi børn at være utroligt dybt. Vandet blev pumpet derfra med motordrevne pumper. Det var jo nødvendigt for, at der kunne arbejdes. Der var lagt spor ud til de omliggende sogne. Her kørte Jørgen Sørensen med det lille damplokomotiv foran en lang række tipvogne fyldt med mergel til landbruget. Det var i de år, opdyrkningen af heden tog fart, og den nyopdyrkede jord skulle have mergel, for at der kunne avles på den.


Men tilbage til søndagsskolen. Marie var en dygtig søndagsskolelærer, og mange, også udenfor Indre Mission, sendte deres børn i søndagsskole til hende. Men da egnen omkring Bur midt i tyverne var forsynet med den mergel, der var brug for, blev mergellejet nedlagt, og det mægtige hul fyldtes med vand og har siden taget sig ud som Bur Sø. Der var heller ikke mere at bestille for Jørgen Sørensen, og han og Marie flyttede til Assens på Fyn.


Den næste søndagsskolelærer, der virkede resten af min barndom, var Stine Vium. Der var ingen tvivl om Stines vilje til at ville gøre det så godt, hun formåede; men der var så meget mystik omkring Mikkel og Stine i Bur, så vi fik måske ikke det udbytte af forkyndelsen, som det var Stines mening at ville give os.


Mikkel og Stine havde haft en gård i Ølby, Mikkels fødehjem; men han havde mere lyst til handelen end at gå hjemme og passe sit landbrug. Handelen gav nok heller ikke det store udbytte, og til sidst kørte han rundt med en trillebør og solgte fisk. Mikkel var utrolig griset at se på, og Stine hørte nok heller ikke til de mest propre. Man sagde, hun vaskede op af samme balje, som hun også brugte til gulvvask.


Alt det, og hvad der ellers blev sagt, gjorde nok, at vi store drenge fandt hende lidt enfoldig; men at hun ville os det bedste, er der ingen tvivl om. Vi gik da også pænt i søndagsskole; men vi havde nok heller ingen mulighed for at blive fri.


Den årlige udflugt for søndagsskolen, som forældrene var med til at tilrettelægge, foregik i begyndelsen med hestevogn; men eftersom bilerne vandt frem, kørte vi i bus. Det var i nogle år til søndagsskolestævnet på Sir Lyngbjerg; men de sidste år, jeg var med, var vi ved fiskerhusene i Gørding ved Nissum Fjord.


Der var også hvert år juletræ i Afholdshotellets sal. Afholdshotellet lå der, hvor forsamlingshuset ligger nu i stationsbyen. Der var også en kørestald, hvor gæsterne kunne spænde hestene fra og få dem opstaldet, før de selv indtog deres måltid i krostuen.


Men eftersom bilerne holdt deres indtog, ebbede det langsomt ud, og kun salen blev brugt enkelte gange. De andre bygninger var det meste af tiden ubeboet, og de var et yndet sted for rotter, så det var et fremskridt, da det hele blev fjernet og forsamlingshuset bygget i trediverne.


Skoleudflugt


Den årlige udflugt med skolen var vi selvfølgelig også med på. De første år, indtil jeg var fyldte ti år, var det en tur til udflugtsstederne her i omegnen; men når vi var fyldt ti år, måtte vi komme med på den store. Jeg husker den første gang jeg var med, for det var også min første store togrejse. Turen gik til Thisted. Det var før Oddesundbroen var bygget, så dampfærgen Valdemar sørgede for overfarten.


Det var simpelthen bare vidunderligt. Jeg havde en krone med, som jeg måtte bruge - en kostelig sum i de tider. Det var i sommeren 1930. Vi så Thisteds seværdigheder. Jeg husker ikke meget af det, for rejsen med toget og sejlturen var det altoverskyggende. Jeg husker også, vi flere gange blev stillet op på rækker og talt, om vi nu også var der alle sammen. Vores gamle lærer var vist mest glad, da vi igen steg af toget på Bur station.


Børnegilder og andre besøg


Det var ikke almindeligt med børnegilder. Mange var jo fattige, og der var simpelthen ikke råd til sådan en luksus; men det skete da enkelte gange, f.eks. i Lærkesminde hos Karen og Ole Skov. Der blev alle budt med, og det hører med til skønne barndomsminder.


Stinne og Rasmus, der var ledvogtere i vogterhuset i Bur, var far og mors bedste venner, og her kom vi også jævnligt; men det er forståeligt, at ikke mange kunne invitere så stor en flok. En vinter var vi elleve børn hjemme. Jeg husker vores gamle læge kom for tilse mor, mens vi var ved at spise. Nogen sad og nogen stod omkring bordet. Han sagde da, "I behøver sgu ikke at holde gilde". Doktor Løwe, som han kaldtes, bandede altid helt ukristeligt. Jeg troede, det var noget, der hørte med til at være læge, hvad jeg siden har erfaret ikke er nødvendigt.


Vi var selvfølgelig også sjældent med, når det var familien, der skulle besøges. Et par gange før min skoletid husker jeg, vi små var med. Den ene gang besøgte vi farbror Hans og tante Dorthea. De havde en landbrugsejendom i Sønder Hvam ved Holstebro. Vi rejste med toget til Holstebro, hvor farbror Hans hentede os med sit hestekøretøj. Den anden gang besøgte vi vore bedsteforældre, der boede i et lille hus i udkanten af Sofienlund skov i Hjerm. Vi rejste med toget til Hjerm, og her hentede bedstefar os. Han havde ikke selv hest og vogn; men lånte den af gårdmanden på Øster Dalby. Jeg har nok ikke været mere end fire eller fem år, så det er køreturen, jeg husker.


Jeg husker to gange, hvor vi var af sted alle sammen. Det var i sommeren 1927, hvor vi besøgte begge hold bedsteforældre med 14 dages mellemrum. Christen Bertelsen kørte med os. Han havde anskaffet sig en gammel bil, som han så ville bruge til at køre udlejningskørsel i om søndagen. Til hverdag lavede han den om til varevogn og kørte rundt med kød for en slagterforretning, han havde oprettet i Bur stationsby. Men det gik nu hurtigt samme vej som gården, han lige var flyttet fra. "Gået bag af tøjret", som man siger.


Den første søndag var vi i Hvam hos bedsteforældrene der, mors forældre. Vi var mange samlet, flere af mors søskende med familie var der også, og vi kom til middag. Vi var også hos Jesper og Severine til eftermiddagskaffe. Mors bror, der nu drev bedstefars smedeforretning i Hvam, og så igen hos "de gamle" til aftensmad. De voksne fik også kaffe, før vi skulle hjem; men mor sagde, at vi børn ikke skulle have aftenkaffe, det var vi ikke vant til. Vi ville nu godt have haft kaffe; men vi sagde det selvfølgelig ikke. Vi blev nu ikke snydt, for vi fik lagkage og gode sager. Det bestemte bedstemor trods alt. Denne gang gik det nogenlunde med køreturen. Vi punkterede kun en gang hver vej.


Fjorten dage senere var vi så af sted igen alle sammen. Da var det vore bedsteforældre i Gimsing, fars forældre, vi skulle besøge. Nu da vi var i tøjet og af sted alle sammen, skulle lejligheden benyttes til at få taget et billede af familien. Billedet blev taget hos fotograf Rasmussen, Danmarksgade i Holstebro, om formiddagen, da vi var på vej til Gimsing.


Før vi nåede Holstebro, var vi punkteret, og Bertelsen fik pengene, han skulle have for turen, for han skulle vist have et nyt dæk. Vi nåede da frem som planlagt i god tid til middag; men hvad middagsmaden bestod af, husker jeg ikke. Om eftermiddagen var vi ved stranden. Der var ikke langt derfra, hvor vore bedsteforældre boede til Limfjorden, og det var første gang, vi prøvede at bade i fjorden.


Hjemturen den dag med Bertelsen er der vist ingen, der glemmer. Først varede det meget længe, før han kom efter os. Bedstemor var da gået i seng, for hun var træt og heller ikke rask. Det var jo mange at skulle lave mad til en hel dag. Da vi endelig var kommet ombord i køretøjet, punkterede vi, jeg ved ikke hvor mange gange. Mor måtte flytte fra den ene side af bilen til den anden, for det var selvfølgelig altid det hjul, mor sad på, der punkterede. Bertelsen lappede i lygtens skær. Vi var hjemme i Bur ved totiden om natten.


Det er de eneste gange i min første barndom, jeg kan huske at have været udenfor Bur sogns grænser, måske en enkelt gang i Holstebro og Vemb. Far klippede os selv, så vi skulle jo ikke til frisør.


Ud at tjene som 11årig


Første maj 1931 flyttede jeg i min første plads hos fremmede. Det var i Nielsesgaard i Bur hos Marinus Staunstrup. Jeg var fyldt elleve år om efteråret, var lille af vækst og vejede mindre en 50 pund.


Jeg skulle være hjorddreng og have 50 kroner for sommeren. Nu var jeg kommet i den store klasse og skulle kun gå i skole to formiddage om ugen. Min bror Reichardt var der samtidigt som konfirmeret dreng, som det den gang hed, når bønderne søgte i avisen. Det var nu ikke altid lykken at være to brødre sammen i en plads, for det kneb med at enes, da vi havde værelse sammen. Jeg husker en morgen, vi var ved at trække i tøjet, og han skubbede til mig." Det skal du få betalt med renter," sagde jeg og greb klædebørsten; men ak jeg ramte den elektriske lampe i stedet. Det var flovt.


Det var dengang, bønderne fik noget ud af deres folk. Vi begyndte ved femtiden om morgenen og sov så en time om middagen; men klokken blev altid over otte, før vi var færdige om aftenen. Det var en lang dag for en elleve års dreng. Jeg bestemte da også tit, når jeg gik i seng om aftenen, at i nat vil jeg ikke sove, for jeg syntes, nætterne var så korte; men det lod sig bare ikke gennemføre. Jeg vendte tilbage til pladsen de to følgende somre.


I 1932 var lønnen 75 kroner, og i sommeren 1933 opnåede jeg den fyrstelige sum af 80 kroner; men jeg fik jo også kosten, og det betød meget dengang, for selv om der også dengang var overskud af landbrugsvarer, havde fattige folk ikke råd til at købe dem.


Landbrug dengang


Nielsesgaard (Lindtorpvej 19) må jo en gang i fjern fortid have fået navnet fra en, der hed Niels. Marinus Staunstrup købte gården i 1898. Den forrige ejer var Jacob Madsen, der blev fæster af gården i 1844, idet han giftede sig med Jens Nielsen enke. Gården var dengang fæstegård under Nørre Vosborg; men Jacob Madsen blev senere ejer af gården. Han var i mere end 30 år folketingsmand, valgt af venstre i Holstebro kredsen.


Der var 100 tdr. til gården, hvoraf meget var hede, som Marinus opdyrkede. Stuehuset var nyopført efter en brand i 1894. Kostalden lod Marinus ombygge og udvide, så den efter den tid fremtrådte som en moderne stald med fodergang. Laden var meget gammel med lergulv og fyldt med rotter. Satte man sig stille på en bjælke, kom de frem i store flokke.


Efter den tids skik og brug var det et ret moderne landbrug. Der var fenne til køerne, hvor de kunne drives ud og ind fra. De fleste steder i Bur stod kreaturerne stadig tøjret på marken på den tid og måtte trækkes ud og ind; men fordelen var, at de så åd græsset mere jævnt, modsat når de gik i fenne, hvor de vadede over det hele. Det var også før, man kendte til elektrisk hegn. Dengang skulle der to eller tre rækker pigtråd til for at holde kreaturerne inde. Det kunne være ret kostbart, så det var en stor fordel, da det elektriske hegn kom i midten af trediverne.


Foruden Richard og jeg var sønnen David og datteren Johanne også hjemme. Jeg tror, der var 14 køer, fire heste og et større antal svin på gården.


Kornet høstede vi med selvbinder, hvilket efterhånden var ret almindeligt. Vi havde også kartoffeloptager; men det var endnu ikke så udbredt, så der var Marinus nok lidt foran sin tid; men roerne tog vi op med håndkraft, ligesom på- og aflæsningen.


Konfirmation


De tre vintre var jeg hjemme og passe min skolegang. Vi var som regel nogle stykker, der flyttede hjem til november. Vinteren 1933 - 34 gik jeg til præst. Det var i Vemb præstegård ved pastor Andersen. Det var en dejlig vinter. Vi børn var meget glade for ham, selv om ikke så få mente, at han som præst ikke var meget værd. Fra Bur var vi ti drenge og tre piger, der sammen med en snes andre fra Gørding og Vemb gik til konfirmandundervisning denne vinter.


Dengang var der både forårs- og efterårs konfirmation, ellers kunne det ikke klares med de tre sognes konfirmander samme dag. Vi tretten fra Bur blev konfirmeret i Bur kirke Skærtorsdag den 29. marts 1934. I konfirmationsgave fik jeg 34 kroner, to punge og en tegnebog. Vi havde ikke råd til at holde noget større gilde, da det jo var en tilbageværende begivenhed hvert andet år.


Første plads efter skol en i Vemb


Jeg forlod skolen efter min konfirmation. Jeg ville ellers gerne have forsat; men det havde vi selvfølgelig ikke råd til. Det var jo stadig forældrenes økonomi, og ikke børnenes evner, der bestemte det.


Sommeren 1934 havde jeg plads hos Kristen Sand og Sine. De havde en lille landejendom i den vestlige udkant af Vemb stationsby. Det var et ældre par sidst i 60erne. "Kre. Sand," som han kaldtes i daglig tale, havde i sine velmagtsdage drevet en større muremesterforretning, og nu drev de denne ejendom med hjælp fra et par yngre tjenestefolk. Denne Sommer hed pigen Alma. Hun var 15 år og således et år ældre end mig.


Det var første gang, jeg prøvede at tjene udenfor mit hjemsogn. Jeg længtes da også meget hjem. Jeg var jo trods alt vant til, da jeg tjente hos Staunstrups, at jeg kunne løbe en smut hjem om aftenen og kunne da også se indenfor, når jeg blev sendt til købmanden. Her var alt fremmed og ukendt. Jeg var heller ikke glad for at skulle ud i laden og op ad en trappe for at komme til mit kammer. Jeg var ikke den modige unge mand; men en lille forsagt fyr der ikke engang vejede 80 pund.


"Kre. Sands" måde at drive landbrug på var ret gammeldags. Selv kornet høstede vi med le, og Alma og jeg bandt op. Vi havde seks køer, som Alma og jeg malkede med hånden. Det meste af mælken blev solgt i Vemb stationsby. Jeg skulle så morgen og aften på trehjulet cykel køre rundt og aflevere den til vore kunder, efter at Alma havde fyldt den på flaske. I dag undres man over, at det var lovligt. Der var ingen kontrol af nogen slags.


"Kre. Sand" var ellers en gemytlig mand. Sine var mere pylret; men de var gode ved os. Vi fik god mad og blev heller ikke overbebyrdet med arbejde. Lønnen var 100 kroner denne sommer.


Det var et gammelt grundtvigsk hjem, og når der efter Sines mening var en god præst, der prædikede i radioen, kom hun med salmebøgerne.


Jeg blev der kun denne sommer, også selv om de gerne ville beholde mig. Det sagde de da; men jeg fik tilbudt pladsen som konfirmeret dreng i Graakjær (Burvej 36) i Bur, nabo til mit hjem i Gråkjærlille (Burvej 38), og det tog jeg imod.


Tjenestekarl i Bur igen


Dengang var det almindeligt for landbohjemmene, i hvert fald hvad angik den mandige del, at man tog plads for et år ad gangen, og første november var skiftedagen. Der blev så aftalt løn for det kommende år, deri var indregnet kost og logi. En tredjedel af lønnen beregnedes for vinterhalvåret og resten for sommerhalvåret. Men det var ikke sådan, at man fik lønnen udbetalt efterhånden, som man tjente den. Nej man måtte pænt spørge, hver gang man nødvendigvis skulle bruge ti eller tyve kr. Men enhver karl med selvrespekt sørgede for at have en god del af lønnen til gode, så der var en god sum til udbetaling til novemberdagen.


Lidt anderledes forholdt det sig med pigerne. De var som regel månedslønnede, og fik lønnen udbetalt hver gang til den første.


Det blev aftalt, at jeg skulle have 225 kroner for det kommende år, da jeg sidst på sommeren 1934 blev fæstet af Chr. Jensen i Graakjær i Bur. Første november flyttede jeg så til Graakjær. Der var betydelig mere at bestille, end ved Kristen Sand; men jeg var alligevel glad for flyttet, selvom husene var meget gamle og umoderne. Der var ikke fodergang i stalden og intet elektrisk lys. Køerne stod tøjret på marken og blev koblet sammen i en stor flok, når de skulle ud og ind. Der var ligesom ved Staunstrups en utrolig plage af rotter bare med den forskel, at her var de også på karlekammeret. Når vi om natten tændte lyset, fik de travlt med at komme ned i hullerne, som vi bestandig prøvede at tætte. Vi mærkede ikke, de gik i sengen til os; men den tegnebog, jeg fik til min konfirmation, havde de en nat slæbt halvt ned i hullet og ødelagt; men der var ingen penge i den.


Også her fik vi meget god kost, selv om det også kneb at holde rotterne af spisekammeret. Det var ligesom, der ikke var noget at gøre ved det, for de boede i jorden under stuehuset.


Der var en karl mere foruden mig og også en pige. Jenny og Christen var unge folk, der fik deres tredje barn, mens jeg var der. Jeg blev der i to år, og det andet år var lønnen 300 kroner; men der var også brug for pengene, for nu begyndte jeg da endelig at vokse, så der måtte nyt tøj til både til hverdagsbrug og søndagsbrug.


Jeg havde også fået betydelig flere kræfter i løbet af de to år, og Chr. "Graakjær" ville da også have fæstet mig for det tredje år. Han mente nu, at han kunne nøjes med mig og en konfirmeret dreng. Men jeg lod mig overtale til igen at tage plads hos Marinus Staunstrup (Lindtorpvej 19). Jeg tror, jeg kunne få 500 kroner i løn, og det var godt betalt i forhold til mine jævnaldrende.


Første november 1936 om aftenen holdt jeg så igen mit indtog i Nielsesgaard (Lindtorpvej 19) uden at vide, at det denne gang skulle vare fire år, før jeg skulle holde flyttedag igen. Det var med vemod, jeg forlod Graakjær, hvor jeg var blevet meget glad for at være. Det var yngre mennesker, og vi rettede os efter klokken der, hvilket det kneb gevaldigt med sidst, jeg var hos Staunstrup.


Men sket var sket, så det var bare at tage fat med frisk mod, og det gjorde jeg så. Jeg fyldte sytten år i samme måned. Forholdene havde også forandret sig til det bedre her, siden jeg var der i min drengetid. Arbejdstiden var nu mere moderat. Før kneb det gevaldigt med at få holdt om aftenen.


Der var også sket det, at datteren Johanne var blevet gift. Det var der vist ingen, der troede var blevet til noget. Hendes tilkommende, Jens Christian Kjeldsen, var karl i Nielsesgaard i tolv år; men Marinus ville ikke, hun måtte få ham. Han gav sig heller ikke; men da de blev midt i trediverne, trodsede de forbuddet og giftede sig mod hans vilje. Marinus har siden fortalt mig, at det ikke var fordi, han havde noget imod Jens Christian; men han ville ikke af med Johanne.


Sønnen David var stadig hjemme; men også han gik i giftetanker. Tjenestepigen Olga, der rejste til november, da Jenny og jeg holdt vores indtog, havde han et godt øje til. Det var vist også langt fra til måde for Marinus; men der gav han sig. Det andet år, jeg var der, blev jorden delt, og David og Olga fik bygget en ny gård.


Jenny og jeg var så ene om arbejdet på Nielsesgaard sammen med de to gamle. Jeg havde frie tøjler til arbejdet i marken og passede selv tiden. Jeg vidste jo, han nødigt ville af med mig, og det benyttede jeg mig måske også af.


Mine bedste ungdomsår


De år var sådan set min bedste ungdomstid. Arbejdet interesserede mig. Jeg havde overvundet, at jeg hellere ville have fortsat med at læse. Vore forældre lod os også altid vide, at intet kunne måles med det at være landmand, og hvor dumt de bar sig ad, da de solgte deres første hjem, som var et lille husmandssted i Måbjerg.


Fritid var der ikke så meget af. Vi arbejdede jo også om lørdagen og passede dyrene hver anden søndag. Vi kunne heller ikke tage bilen, når vi skulle til byen. Jeg fik min første nye cykel i foråret 1938 formedelst 75 kroner. Den var fin, og jeg var meget glad for den. Hidtil havde jeg kun haft brugte, den første endda meget brugt.


Mange af frisøndagene tilbragte vi i vort hjem i "Gråkjærlille." Vi brugte meget at gå lange ture i engene langs Storåen. Om sommeren foregik der dog en del på sportspladsen, der dengang var på "Rørsgaard" mark ikke langt fra Gråkjærlille; men for mit vedkommende mest som tilskuer, for jeg var ikke særlig sportslig. Forsamlingshusballerne tog jeg ikke del i; men der var hvert år en dilettant forestilling og enkelte kulturelle foredrag, og der var jeg med. Vi var jo også vant til at deltage i de offentlige møder, der blev holdt af missionen, og både i Graakjær og ved Staunstrup så de gerne, at vi alle fulgtes ad.


Enkelte gange kom vi til Holstebro og Vemb, for hvis vi ville i biograf, var det der, det foregik. Det var efter en sådan biograftur, jeg fik min eneste bøde nogensinde. Jeg kørte uden lygte, og det kostede i alt otte kr.


Sidst i trediverne begyndte det at blive almindeligt, at landboungdommen skulle have nogle dage fri om sommeren. Min første ferie, jeg tror, det var fire dage, tilbragte jeg i Søby Brugsforening i Østjylland hos min moster og onkel.


Dengang var der endnu mange folk beskæftiget ved landbruget. Vi havde endnu kun heste til trækkraft på almindelige bøndergårde, og al af- og pålæsning foregik med håndkraft. Vi fik da også tit en hyggelig snak ved markskellet, for hestene ville gerne have et pusterum.


Den mørke tid begynder


Foråret 1938 ramtes af flere voldsomme storme med snefygning, der bevirkede, at flere landmænd måtte så om, nogle endda to gange.


I foråret 1939 skulle jeg møde på sessionen i Holstebro. Jeg blev taget til fodfolket, eller infanteriet som det hed dengang. Første september samme år startede 2. verdenskrig med, at Tyskland angreb Polen, og 3. september erklærede England og Frankrig Tyskland krig. Jeg var spændt på, om jeg fik min indkaldelse. Også dansk militær havde indkaldt sikringsstyrker; men jeg hørte ikke fra udskrivningskredsen dette efterår, så jeg blev indtil videre i min plads hos Staunstrups.


Vinteren 1939 - 40 blev usædvanlig streng. Frosten bandt jorden allerede i slutningen af november, og i løbet af vinteren blev der meget lave frostgrader. Vi var et stykke inde i april, før vi igen kunne komme i marken. Vi blev jo ikke færdige med at pløje om efteråret.


Efter jul, en af de første dage i det nye år 1940, kom posten med det ventede brev, en indkaldelse til at møde i Viborg den 2. november dette år. Men det gik ikke sådan.


Danmark blev jo besat af tyskerne 9. april 1940. Jeg husker tydeligt den morgen. Vejret var overskyet og tåget og kun nogle få graders varme. Fru Matz, vogterkonen i det nærliggende vogterhus, kom tidligt om morgenen og fortalte, at togene var indstillet, og at det var meddelt, at fremmede tropper var gået ind i landet. I løbet af formiddagen blev det officielt udsendt i radioen, at tyske tropper var gået ind i landet "for at beskytte os", og at en hver uoverlagt handlig eller ytring kunne få alvorlige følger. Det var underskrevet af Kongen og statsminister Stauning. Vi var selvfølgelig alle klar over, at sådan en "beskyttelse" ville vi helst have været foruden. Store flokke af flyvemaskiner fløj hen over hovedet på os. De var på vej til Norge, og der var modstanden større.


Med øjeblikkelig varsel skulle hele landet mørklægges, og fra begyndelsen var det effektiv. Det var underligt, at man ingen steder kunne se lys, når man færdedes ude om aftenen. Der blev også ret hurtigt indført restriktioner. Ingen måtte færdes på offentlige gader eller veje efter kl. 22 til kl. 6 om morgenen. De, der nødvendigvis skulle ud, måtte have udstedt en passerseddel. Det blev senere ophævet, og vi fik alle udstedt et legitimationskort og kunne så færdes frit. Det blev bekendtgjort i dagspressen, at alle, der havde modtaget indkaldelsesordre, skulle sende deres indkaldelse retur og afvente nærmere besked. Jeg sendte så min indkaldelse tilbage til 5. udskrivningskreds i Aalborg og hørte aldrig fra dem siden. Der var enkelte, der siden blev indkaldt; men det ramte ikke mig.


Der blev også ret hurtigt indført rationeringsmærker på kaffe og sukker. Efterhånden også på brød, mel og gryn, og til sidst også på tøj. Der udstedtes lidt ekstra brød til hårdt arbejdende, og der kunne vi bønderkarle komme i betragtning. At det skulle blive fem lange og trange år, ja det var der ingen, der kunne forestille sig dengang.


Første november 1940 forlod jeg min plads hos Marinus Staunstrup og flyttede ud i nordsognet til Dusinus Kronborg (Engholmvej 4), hvor også flere af mine brødre før mig havde været. Jeg var ikke særlig glad for at være der. Især i begyndelsen syntes jeg, det var besværligt og gammeldags indrettet og et utroligt pløre rundt om husene. Jeg tænkte ved mig selv, at her bliver du ikke længe. Men trods det blev jeg der alligevel i tre år. Vi fik god kost, og jeg fik også en ret høj løn efter det, som karlelønnen var dengang.


Men det var en mørk og sørgelig tid. Selvom vi ikke var direkte med i krigen, mærkede vi mere og mere til dens følger. Der blev mangel på næsten alt, og det gjorde det jo heller ikke bedre, at vi havde tre usædvanlig strenge vintre i træk med mangel på brændsel.


Modstandsbevægelsen, som i disse år opstod og organiseredes, var med til at redde Danmarks ære efter nederlaget 9. april; men blev også en tragedie for mange hjem.


De sidste år som tjenestekarl og tanker om at få sit eget


De tre år, jeg var hos Dusinus, var jeg det meste af tiden enekarl, så det kunne ind imellem føles lidt ensomt. Der var jo altid mere liv over det, når der var flere folk, og så kunne man jo sammen drøfte "herskabets" særheder;" men jeg overlevede da. Der var en stor besætning og meget at bestille.


Jeg tjente nu så meget, at der ved sparsommelighed kunne lægges lidt til side, og det var nødvendigt, hvis man skulle gøre sig håb om at blive selvstændig med tiden.


Det var på den tid, man udstykkede de store gårde til husmandsbrug. Nu lægger man dem sammen igen. Jeg var fyldt 23 år og så i en annonce i Holstebro Dagblad, at gården Dalbjerg i Naur var købt af statens jordlovsudvalg, og at der kunne søges parceller til opførelse af husmandsbrug. Det var i foråret 1943, og ansøgningen skulle være statens jordlovsudvalg i hænde senest den 1. august.


Der var stor efterspørgsel efter sådanne ejendomme, og som regel mange flere ansøgninger end der var ejendomme. Jeg var ikke særlig begejstret for Dalbjerg mark; men regnede med at have større chancer en anden gang, hvis jeg før havde søgt.


Jeg havde fået opsparet et par tusinde kroner. Det lyder ikke af meget i dag; men den gang var det en ret stor sum, så jeg besluttede mig for at sende min ansøgning. Der var forskellige formaliteter, der skulle være i orden. Der skulle bevis med fra Holstebro Sparekasse, hvor jeg havde min beskedne formue, som dokumentation for, det var penge, jeg selv havde opsparet igennem længere tid og ikke nogen, jeg havde lånt til formålet.


Formanden for husmandsbrugs kommissionen, Søren Kjærgaard, sagde: ” Vi skal have unge mænd, der har bevist, at de kan holde styr på deres pengesager. ” Der skulle også anbefalinger med fra de pladser, man havde været i de sidste fem år. Det hele skulle sammen med ansøgningen afleveres til kommunalbestyrelsen i den kommune, hvor man var tilmeldt folkeregistret, der så efter påtegning sendte det videre til Statens Jordlovsudvalg. Der skulle også medsendes dåbsattest; men mærkeligt nok ikke lægeerklæring.


Var de tre første krigsvintre ualmindelig kolde, var de efterfølgende somre også usædvanlige. Det regnede næsten ikke i den tid, afgrøderne trængte allermest, så avlen blev meget lille. På den lette jord var der mange steder direkte misvækst, og mange steder måtte man bjerge lyng til kreaturerne. Jeg blev da også sendt i heden med lyngjernet. Det blev nok ikke til så meget, da jeg vist ikke rigtigt havde evnerne til at bruge et sådant redskab. Det var nu heller ikke, fordi der var de store problemer hos Dusinus, for vi havde foder nok; men han købte 25 tdr. hede, så vi skulle gøre ligesom andre. Dengang var der endnu store hede arealer i Bur sogn.


I dag er det hele opdyrket, ”og heden som en kornmark står”, som H.C. Andersen skrev i 1859. Det gælder også for Bur sogn.


Her slutter jeg Vernes beretning om hans barne- og ungdom i Bur. I 1944 overtog han et jordlod fra gården Dalbjerg i Naur. Da man ikke i de sidste besættelsesår kunne skaffe byggemateriale, fik han først opført sin landbrugsejendom i 1946. I 1948 blev han gift med vores mor, Ella, og sammen drev de det lille landbrug til pensionsalderen.


Vi blev tre børn: Jens Erik *1950 - Lis *1953 - Søren Peder *1957


Vores mor døde i 2000, hvorefter far solgte i 2001 og flyttede i en lejlighed i Linde. Her fik han nogle gode år, inden kræfterne slap op, og han i 2010 fik ophold på Asp Plejecenter. Her døde han i julen 2011 - 92 år - mæt af dage, efter et liv, som han altid udnyttede til det maksimale.


Jens Erik Villadsen 2017




[image: ]


Ella og Verner Villadsen
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Bur ca. 1982 - Lånt af Kort- og Matrikelstyrelse







Bur Stationsby


Grundlagt af Anders Lærke


Det var Bur sogns udstyknings- og byggematador, Anders Jensen Lærke, der påbegyndte bebyggelsen ved Bur station i året 1900, ca. 25 år efter at banen blev anlagt, og togene standsede på stedet.


Anders Lærke havde for skik at opkalde sit byggeri efter sig selv, såsom Lærkeshaab og Lærkesminde. Det hus, han grundlagde Bur stationsby med, opkaldte han efter sin hustru Inger og kaldte det Ingersminde. Anders Lærke flyttede ind i huset med sin familie i juni måned 1901, efter at han havde solgt Lærkesminde, som han udstykkede i halvfemserne fra Nygaard, som var det første sted, han bosatte sig, da han i efteråret 1886 flyttede til Bur.


Selvom Anders Lærke havde solgt både Nygaard og Lærkesminde, var han stadig i besiddelse af jorden mellem banen og landevejen, hvor stationsbyen nu ligger.


Han var selv murer, nok mest selvlært, og først da han antog Jens Andersen, "æ gammel murer", kom der for alvor gang i byggeriet af det, der skulle blive Bur stationsby.




Anders Lærke


Burs byggematador


Anders Lærke var født i Ejsing den 28. maj 1845. Forældrene var gårdmand Jens Nielsen og hustru Ane Jensdatter.


Hans første hustru, Karen Marie Davidsen, døde i barselseng i 1872. På det tidspunkt boede familien i en landbrugsejendom i Egebjerg i Ejsing sogn.


Allerede samme efterår stod Anders Jensen Lærke igen brudgom i Ejsing kirke. Denne gang var bruden Inger Kathrine Espersen. Hun var født i Ejsing i 1849. Hendes forældre var Esper Jensen og Inger Kathrine Jensdatter i Egebjerg.


Anders Lærke var en mand, der ønskede at have mange jern i ilden. Han virkede også som murer, nok mest selvlært. Familien flyttede i begyndelsen af 1880erne til Holstebro Vestermark, og det var nok her, han begyndte sin byggevirksomhed.


I 1886 købte han Nygaard i Bur. Siden er han nævnt de mange steder i sognet, hvor han udstykkede og opførte flere landejendomme og huse i stationsbyen, så det skal ikke gentages her.


Han var sidst i 1890erne medlem af Gjørding-Vemb-Bur sogneråd, valgt af de største skatteydere, som dengang valgte deres egne medlemmer. I 1901 afløstes han i sognerådet af sin svigersøn i Burgaard.


Jeg husker ham kun som en gammel mand med et langt hvidt, skæg og stokdøv. Han gik altid rundt med et hørerør for at få en smule kontakt med sine medborgere. Inger Lærke har jeg ikke kendt; men efter hvad min mor har fortalt mig, skulle hun have været god ved sine medmennesker.


Inger Kathrine Lærke, født Espersen, døde i Bur den 18. juli 1921.


Anders Jensen Lærke, døde i Bur den 10. maj 1929.


Ved Anders Lærkes død var der fem levende børn/arvinger tilbage, og de solgte Lærkely til købmand Johan Chr. Hansen i 1930. Han lod stald og lade nedrive for at få plads til sine pakhuse. Købesummen var 12.500 kroner. Johan Chr. Hansen brugte de første år stuehuset til udlejning. Der var to lejligheder i bygningen. De sidste mange år har forretningsbestyrer ved Bur købmandshandel, Emil Jensen Led * i Trabjerg 1916 og hustru Emma Brandt * i Bur 1911, boet i huset.


Burvej 44


Grunden blev udstykket fra Petersgaard i 1917, solgt af Frederik Jensen til Osvald Jensen.


Denne sommer byggede han sit lille hvidkalkede hus. Osvaldus Vitus Cyrillus Jensen, som var hans fulde navn, var født i Mariager 1878. Moderen, der var ugift, var fra Pøtgaard i Bur, hvor også Osvald voksede op.


Han blev i 1912 gift i Bur kirke med pigen Kathrine Villadsen, der var født i Hjerm 1884.


Osvald, som han kaldtes i daglig tale, fik, som nævnt, sit hjem i Pøtgaard. Først hos bedsteforældrene og efter deres død hos mosteren, der sammen med sin mand overtog gården.


Ved folketællingen i 1901 var han endnu i Pøtgaard, og han nævnes da som "daglejer og kortspiller". Det må jo være et eller andet vittighoved, der foretog tællingen. Året efter brylluppet købte ægteparret Gråkjærlille, hvor de boede, til de fik bygget huset her.


Osvald var arbejdsmand, socialdemokrat og ivrig fagforeningsmand; men med sit humoristiske sind var han vellidt af de fleste, og han yndede at fortælle en god historie.


Kathrine var en lille buttet kvinde, der også var i besiddelse af godt humør. Det var jo før de moderne hjælpemidler blev opfundet, såsom vaskemaskine og deslige, så hun gik ud som vaskekone og stod også for rengøringen i mange år i Bur skole.


Osvald ramtes tidlig af en uhelbredelig sygdom, der tidlig lagde ham i graven. Han døde som 59årig i 1937. Kathrine døde som 67årig i 1951.


Deres eneste søn, Aksel Valdemar Jensen, født i Bur 1913, overtog huset efter hende og blev året efter gift med Anna.


Valdemar Jensen, var ligesom faderen arbejdsmand, socialdemokrat og fagforeningsmand, og han havde forskellige tillidsposter i mere end fyrretyve år. Også formandsposten, og efter kommunesammenlægningen 1970 blev han tillige kontorbestyrer for SID.


Han døde pludselig efter en operation på centralsygehuset i Holstebro i 1985 - 73 år.


Burvej 50


Bagerforretningen


Er omtalt i del 1


Burvej 52


Fabrikant Niels Andersen solgte til sønnen Martin Kjær Andersen, der i 1962 solgte huset til Jacob Kryger.


Burvej 54


Karen Marie Burgaard


- købte en byggegrund af Aksel Sand i stationsbyen, hvor hun i sommeren 1944 lod opføre et beboelseshus, hvortil hun flyttede sammen med den ugifte datter Karen Burgaard og den lille pige, de havde taget i pleje.


Men det var kun kort tid, hun fik i sit nye hjem. Hun døde året efter den 10. juni 1945 - 72 år.


Burvej 65


Jyden Bur


– der blev til fabrikken Jyden Bur


Omtalt i del 1


Burvej 67


Købmand Johan Chr. Hansen købte af arvinger efter Anders Lærkes død ejendommen Lærkely. Herefter udstykkede han to byggegrunde, én til Jens Chr. Pedersen og den anden til Jeppe Nicolaisen.


Det var så meningen, at de to mænd ville hjælpe hinanden med at bygge husene. Jeppe var murer, og "Christen Kjar", som Jens Chr. Pedersen kaldtes i daglig tale, var så oppasser.


Huset til "Christen Kjar" blev bygget i 1930. Familien tog ophold her først på året 1931.


Efter Vemb kirkebog:




Viet i Vemb kirke gaardmand i "Prangsgaard" i Vemb Jens Christian Pedersen født i Vedersø i 1887 og pigen Mette Marie Mikkelsen født i 1885.





De flyttede i 1923 til ejendommen Kjær i Vester Bur. Efter nogle år flyttede de i lejlighed i Bur stationsby, hvor "Christen Kjar", et navn han havde fået efter ejendommen, virkede som arbejdsmand i nogle år, til han blev ansat ved Bur station.


Med sit altid venlige væsen blev han vellidt af alle, som han på denne plads kom i berøring med.


Han blev ingen gammel mand. Han døde på sygehuset i Holstebro i 1943.


Mette Marie, "Marie Kjar", gik ud som kogekone, når der skulle være et større gilde i sognet. Hun overlevede sin mand i hen ved sytten år. Hun døde i 1960.


Der var en datter i ægteskabet, Nanna Pedersen, der var født i Vemb i 1917.


Burvej 69


Året efter byggede de to mænd så huset til Jeppe Nicolaisen, og han flyttede ind i det nye hus sammen med sin hustru Kirstine i efteråret 1931.


I ca. 25 år virkede Jeppe som murer i Bur. Der var ikke meget nybyggeri i disse år, så det var mest omforandringer og reparationer, han tog sig af.


Først var der de sløje tider i trediverne, og så kom anden verdenskrig. Men i tidens løb blev der da bygget nogle få huse, som han var mester for.


I 1956 solgte de huset og flyttede til Vemb, hvor Jeppe døde kort efter. Kirstine overlevede sin mand i mange år.




Jeppe Nicolaisen * 2/8-1882 - † 23/8-1956.


Kirstine Nicolaisen * 12/1- 1886 -† 18/4-1973.





Familien er omtalt under landposten.


Bygaden 1


Thy


Den daværende ejer af Pøtgaard, Hans Peder Hansen, solgte grunden til overportør Johannes Jensen, der fik tinglyst skøde i 1924.


Familien havde boet i stationsbyen i et andet hus et par år; men valgte nu selv at bygge hus, hvilket blev realiseret denne sommer.


Før Jensens i 1920 kom til Bur, boede de i Esbjerg, Thisted og til sidst i Vemb, og det bød på en lille forfremmelse hver gang.


Ægteparrets to børn var født, før familien flyttede til Bur. I 1934 skete det ulykkelige, at datteren Asta døde på Epidemisygehuset i Holstebro af en smitsom sygdom.


Sorgen over tabet af datteren bevirkede, at de straks satte huset til salg og søgte om forflyttelse, hvilket lykkedes. Jensen fik en lignende stilling ved en station ved Thybanen.


Deres alderdom tilbragte ægteparret i Thisted. De tog navneforandring og fik tilladelse til at bruge efternavnet Norstved.


Solgt i 1935 til ”æ gartners”


Huset i Bur blev købt af Lise og gartneren Laurids Chr. Jensen, der fik tinglyst skøde i 1935. De solgte dette år Bur-Mølle, hvortil de var flyttet i 1903. Købesummen for huset her var 7.000 kroner.


De havde de fleste arbejdsår i Bur-Mølle; men de fik et langt otium her i huset Thy, hvor de nåede at holde både guld- og diamantbryllup. Deres liv og virke er omtalt under Bur-Mølle.


Gartneren døde i foråret 1956, hvorefter Lise flyttede til Holstebro, efter huset var solgt til Bernhardt Mølgaard, der fik tinglyst skøde i 1958. Købesummen var 22.000 kroner.


Bygaden 2


Huset blev opført af Anders Lærke i 1918 og solgt til entreprenør Niels Peder Thomsen.


Men allerede samme år solgte Niels Peder Thomsen huset til Martin Andersen Burmølle for 12.000 kroner. Martin Burmølle, der var postbud i Bur sogn, forlod postvæsenet og sognet i slutningen af 1923.


Huset blev overtaget af kautionisterne, som var: Marinus Staunstrup, Mads Amstrup, Alfred Tangsgaard og Marinus Rørsgaard.


De solgte det til arbejdsmand Anton Andersen fra Tim. Han flyttede ind sammen med sin hustru Margrethe og ægteparrets to børn, tillige med hendes børn fra et tidligere ægteskab.


Anton Andersen forlod skuden, konen og børnene og rejste igen fra sognet, og de samme kautionister måtte igen træde til.


Margrethe tog ophold i Godthåb hos Marius Madsen med sine mange børn og blev der livet ud. Hun er omtalt der.


Huset her var nu af kautionisterne i nogle år lejet ud, før de endelig for stedse slap af med det.


Der var to lejligheder. I overlejligheden boede i nogle år forhenværende købmand Viggo Fredslund sammen med sin kone Anna. Hun blev, som en af de få i kvinder i stationsbyen, ikke kaldt ved fornavn; men tiltaltes fru Fredslund. Deres tre halvstore børn var hjemmeboende, så der var fyldt op i den lille lejlighed.


I den nederste lejlighed boede mine forældre nogle år. Der var pladsen også sparsom i betragtning af, at vi på et tidspunkt var elleve hjemmeboende børn.


I 1931 blev huset solgt til landpost Peder Bjerregaard, der boede der i ca. 10 år. Købesummen var 8.500 kroner. Familien er omtalt under Bygaden 31.


Bjerregaard solgte til Anders Chr. Søe i 1941. Købesummen var nu 11.000 kroner. Chr. Søe er omtalt med sin familie under gården Madsbjerg i Bur.


Efter Chr. Søes død blev huset af arvingerne i 1956 solgt til Th. Rindbæk for 13.000 kroner. Thorvald Rindbæk er omtalt med sin familie under ejendommen Korshøj, hvor familien boede i mange år.


Bygaden 6


Solhjem


Huset var oprindelig bygget som en mindre landejendom med nogle få tønder land jord til, så der kunne holdes et par køer med mere.


Jorden var i sin tid udstykket fra Nygaard, ligesom det også var tilfældet med de øvrige små ejendomme og huse i stationsbyen. Ejendommen var opført i 1918. I stuehuset var der indrettet en købmandsforretning, der i 1920 af Anders Lærke blev solgt til købmand Theodor Nielsen.


Ejendommen nedbrændte den 22. februar 1922. Det var naboen, landpost Martin Burmølle, der opdagede, at det brændte på staldloftet om morgenen tidlig, og han gik straks i gang med at alarmere de andre beboere i stationsbyen.


Huset blev genopført med en overbygning, hvor der indrettedes to lejligheder, medens der forneden igen blev indrettet købmandsforretning i den nordlige ende af huset, og i den sydlige ende var der også en butik, som Karl Veje i nogle år drev en slagterforretning i.


Imellem de to butikker var der en lejlighed. I denne boede Marie og Karl Veje, da de drev forretningen, indtil selv byggede hus.


En halv snes år senere, i begyndelsen af anden verdenskrig, indrettede Bernhardt Greve en barber- og frisørforretning i denne butik, og han flyttede med sin familie ind i lejligheden.


Købmandsforretningen blev aldrig til det store. Flere prøvede, men ingen formåede at drive den med udbytte, for der var ikke grundlag for to købmænd i Bur. Johan Chr. Hansen var der ingen, der kunne udkonkurrere.


Det store hus skiftede mange gange ejere.


Tømrer Niels Poulsen, Naur med flere købte i 1922 brandtomten, for derefter at genopbygge det, som fortalt her.


Snedker J.M. Horslund, tinglyst skøde 1922.


Gæstgiver H. Hovmann, tinglyst skøde 1924.


Dommerfuldmægtig E. Østergaard Skive, tinglyst skøde 1928.


Maskinarbejder M.E. Nielsen Skive, nåede ikke at få tinglyst skøde i 1932, før han samme år igen solgte huset til murer J.M.A. Jensen, Århus, der fik tinglyst skøde i 1932. Han lod Kreditforeningen overtage ejendommen, der afhændede den til jernhandler Laursen Holstebro, derefter blev det N.B. Pedersen Skiv, der slap af med herligheden til købmand Frands Emil Rasmussen, der igen åbnede købmandsforretningen; men også han måtte bukke under.


I 1950 fik Jens Ove Skov fra Sø- og Handelsretten formedelst 21.500 kroner tinglyst skøde. Han sløjfede købmandsbutikken og indrettede det hele til beboelse, så der blev fem lejligheder, hvorefter han tog den ene lejlighed i brug til sig selv og sin familie, mens de fire andre blev lejet ud.


I 1960 byttede han huset bort med gården Lærkesminde, som var hans fødehjem. Forældrene Karen og Ole Skov flyttede så hertil. Begge familier er omtalt under Lærkesminde.


Lejlighederne har gennem årene været udlejet til mange forskellige mennesker i kortere eller længere tid, og det har der aldrig været problemer med.


Bygaden 7


Smedje


"Smed Harald", der som nævnt var søn af den gamle baneformand, købte grunden af Mikkel Vium ifølge skøde i 1914, hvorpå han opførte sin smedje.


Han drev sin smedeforretning midt i stationsbyen i mere end 30 år. Harald var en rigtig grovsmed, stor og kraftig. Der skulle mange kræfter til at svinge forhammeren. Det var før mekaniseringen holdt sit indtog. Der var jo også mange heste, der skulle skoes.


Smed Harald byggede også et udstillingshus med lejlighed ovenpå ud til Bygaden, nu Bygaden 7. Som nævnt blev Harald, der aldrig giftede sig, boende hos søsteren.


I 1947 solgte han smedjen til Viggo Oskjær Poulsen for 20.000 kroner.


Harald Anton Jensen * 22 januar 1884 †26 december 1948. Stod der på gravstenen på Bur kirkegård. Graven er nu sløjfet.


Bygaden 7 var i en årrække lejet ud til Aksel Asmundsen, der var gift med en slægtning af smed Harald.


Bygaden 8


Som nævnt under Telefoncentralen blev huset bygge af Anders Lærke i 1914, sammenbygget med Grønvang.


Anders Lærke solgte huset til Ellen Margrethe Jacobsen, der havde været gift med tømrermester Jens Chr. Jacobsen, Hjerm; men efter hans død solgte hun forretningen og købte huset i Bur og fik senere, som nævnt, Telefoncentralen flyttet dertil.


De senere ejere, der også er nævnt i forbindelse med deres virke som centralbestyrere, var følgende:


1923. Kirstine Jensen, der overtog huset og centralen fra moderen.


1930. Molly Mølgaard, lærerinde i Hestbæk skole, der dog ikke selv flyttede hertil; men overlod det til søsteren Karen Mølgaard.


1948. Anna Pedersen, der bestyrede centralen til automatiseringen i 1967. Huset ejes og bebos nu (1990) af tømrersvend Carl F. Daniels og hustru Birgit.


Bygaden 9


Grunden solgte Mikkel Vium til murer Aksel Andersen i 1919. Det lille hus han byggede, solgte han til en mand ved navn Karl Hansen i 1921. Hvem denne Karl Hansen var, melder historien ikke noget om. Heller ikke om han nogensinde selv flyttede ind i huset, som han året efter solgte til Marius Kjeldsen, der i nogle år var gårdmand i Nygaard.


Marius Kjeldsen boede en kort tid i huset; men flyttede en kort tid til Aulum, hvor hans første hustru Mette, født Kristensen Gravlund, døde i 1925.


Marius Kjeldsen vendte tilbage til huset i Bur med sine tre døtre. I 1926 blev han gift med sin husbestyrerinde Petrine Eriksen


Ægteparret flyttede derefter til Gørding, hvor de bosatte sig ude ved fjorden i et lille hus, de selv havde ladet bygge. Marius drev så lidt fjordfiskeri og bjergede også en del rør, som blev solgt. Ved sparsommelighed lod det sig gøre at tjene til familiens underhold. Der krævedes jo ikke så meget den gang.


Marius Kjeldsen kom ulykkeligt af dage ved en drukneulykke på fjorden ved Torsminde en januardag i 1934. En kollega til ham omkom også. Den båd, de sejlede i, kæntrede, og selv om de ret hurtigt blev bjerget i land, var de omkommet i det kolde vand.


Den næste ejer af Bygaden 9 var Thorvald Bro, der købte i 1927. Han flyttede som nygift hertil sammen med Stinne. Thorvald haltede på sit ene ben. Han havde haft børnelammelse. Han kørte rundt i omegnen på cykel og solgte forskellige varer. Det var kun en kort tid, familien boede i Bur. De flyttede til Holstebro, hvor Thorvald fortsatte sin handel m.m. i mange år. Thorvald og Stinne nåede at fejre deres diamantbryllup.


Hvem der boede i huset i årene fra 1932 til Christian Hansen fik tinglyst skøde 1940, ved jeg ikke. Christian Hansen boede her med hustruen Henriette, der var født i 1903 og døde 1961.


Holstebro Dagblad skrev ved hendes død:




"Henriette Hansen, Bur stationsby, er død 58 aar gammel efter længere tids sygdom. Henriette der var født i Thy, havde i mange aar boet i Bur sammen med sin mand, arbejdsmand Christian Hansen. Hun var en hjemmets kvinde og en ualmindelig god mor for sine børn. I nogle år virkede hun som ledvogterske ved stationen i Bur.
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